

EL PUEBLO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En TERUEL, al mes 50 céntimos
Fuera de la Capital 60 id.

Redacción y Administración
Calle de la Bombardera 1, 1.º

Anuncios á precios convencionales

ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO

SE PUBLICA SEMANALMENTE

Año I El pago será adelantado Teruel 21 de Febrero de 1918 No se devuelven los originales Núm. 8

A LOS QUINTOS

Gran Centro de Contratación de Sustituciones del Servicio militar de África

CASA FUNDADA DESDE EL AÑO 1890

Propiedad de su Director: Don Ramón Boixareu y Claverol
calle de la Palma núm. 69, 2.º MADRID

Contratas antes y después del sorteo por Zonas y antes del sorteo por Ayuntamientos, á precios reducidos.

INSTITUTO DE VACUNACION ANTIRRABICA

Sucursal del Instituto de ALFONSO XIII, de Madrid

METODO HOGYES

DIRECTOR DON VICENTE MUÑOZ
MEDICO FORENSE

GRATIS A LOS POBRES CALLE DEL SALVADOR 26, 2.º

MAXIMO MIGUEL

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Compra y venta de valores del Estado y Mercantiles.—Intervención en operaciones del Banco España y otros establecimientos de crédito.

TEMPRADO, 11.—TERUEL

JUAN ANT.º MUÑOZ REMON

MEDICO IGUALAS Y VISITAS

Plaza del Tremedal, 7, principal

El artículo 29

«Vuelve el tinglado de la antigua farsa.» Ya están en funciones otra vez los viejos histriones de la antigua política dinástica. Al amparo de una ley hecha á su gusto y medida, tratan de escamotear con habilidades leguescas la acción del sufragio, buscando por cuantos medios tienen á su alcance, las delicias del «artículo 29» ese engendro antidemocrático y falto de sentido, que ha servido únicamente para la fabricación de Diputados, hijos, yernos, sobrinos y paniaguados; niños góticos, que han tenido la desfachatez de estar representando un distrito, sin conocer siquiera su situación geográfica en el mapa.

El apoyo oficial, el maldito encasillado, suple con ventajas las condiciones de talento, de honradez y de entusiasmos que todo Diputado debe tener como condición imprescindible, al aspirar á la representación parlamentaria de un Distrito.

Y como acontece á los malos cómicos, que viven exclusivamente de la benevolencia del público que los tolera y aguanta, así les ocurre á toda la taifa de politicastros al uso; en el momento deja de funcionar el apoyo del go-

bierno, van completamente de cabeza, desorientados, sin saber como han de luchar para lograr el acta codiciada; más que rabia producen lástima estos pobres diablos de los partidos turnantes.

Al partido republicano de Teruel le cabe la honra de haber hecho en el acto para la proclamación de candidatos, la labor más noble y seria que en el sentido verdaderamente democrático puede realizarse.

Sin distinción de colores políticos ni religiosos, á todos por igual, se les ha dado la mano para ponerlos en condiciones de igualdad para la lucha. Nuestros propios enemigos pregonan bien alto lo digno de nuestro proceder.

Sépanlo de una vez para siempre los *hombres de orden* de la capital y de los pueblos de nuestra provincia; si algún día en España, ocurrieran acontecimientos políticos que por su trascendencia implicaran una violenta conmoción social, ya pueden estar tranquilos todos, absolutamente todos, aun nuestros mayores enemigos; el partido republicano será siempre, y en todos los momentos, la garantía del orden y del derecho, sus actos, han de obedecer sin distinguos, á la nobleza de sus sentimientos; y el que diga ó piense lo contrario, es un bellaco, incapaz de comprender, que todo partido que siente con intensidad un ideal, necesariamente tiene que manifestarse con el altruismo de los buenos, de los entusiastas, de los hombres libres.

Candidatura republicana para Diputados á Cortes

VALDERROBRES-CASTELLOTE

Don José Campos de Espadas

ABOGADO

La mujer y el problema nacional

Hay que renovar la orientación del corazón de la mujer, hay que construir el hogar sentimental de la nueva sociedad que ha de brotar tras el espeso horizonte de la guerra presente, hay que fundar el troquel del futuro ciudadano en la voluntad inquebrantable de un pensar mejor y un sentir más perfecto. Hacer de la Justicia una religión y de la política una moral es labor del sentimiento femenino.

El hogar es el verdadero baluarte de la ciudadanía, el nidal de la ética popular. Vivir divorciados del sentimiento femenino, vivir sin que éste sea impulsor de la actividad legislativa es abandonarnos á la tiranía de un embrutecimiento pasional cada vez mayor, es dejar de combatir contra el salvajismo tenorio que late en las entrañas de la vida.

Los cuerpos van en automovil, pero las almas van en carreta. La economía política carece de conciencia, la ética del comerciante no existe y el egoísmo de una explotación del hombre para con el hombre es dogma que aparece en el fondo del actual conflicto de las Subsistencias.

La mujer española es dueña de la solución de la miseria nacional. Si los hombres hacen las leyes las mujeres educan los futuros políticos que han de obedecerlas. Todavía el mundo femenino es un enorme quimero de energías pasionales sin vida luminosamente orientadas.

El corazón del mundo es femenino, el sentimiento de la mujer es el que sostiene la tiranía de leyes injustas é influye en las determinaciones de los constructores de la inmensa tragedia española. El criminal egoísmo de los acaparadores podía destruirle con la corazonada de las mujeres libres de la estúpida y triste afición al lujo, monstruo de cien bocas que forja el celo animal, de los hombres al desearlas para sus goces bestiales; libres de su ignorancia científica sin llegar á la categoría de pedantes eruditas.

Las pobres mujeres que con sus justas protestas contra la ineptitud de la Comisaría de Subsistencias, descontando sus violencias, hijas legítimas de su

abandonada educación cultural, es la iniciación de la lucha que se avecina con augurios de apocalipsis revolucionarios.

Las mujeres españolas que se opusieron al desembarque de soldados para evitar la guerra de Marruecos poniéndose ante el tren que iba á conducirlos es todo un programa de protesta social, es un algo que el tiempo consagró con la censura de razón comprobada. Si heroísmo fué aquel hecho glorioso de la historia contemporánea de España, no será menos glorioso, si el corazón esencialmente republicano de toda mujer buena se niega al sistemático saqueo del bolsillo de los parroquianos que mantiene la vida de los negociantes. Y digo que el corazón de la mujer es republicano, más, socialista, porque ninguna de ellas sería capaz de disparar un fusil en el cráneo de un niño. Y sobre esto ha de fundamentarse el futuro bienestar de la sociedad venidera.

El lujo de nuestras mujeres es todo un símbolo de injusticia social, todo un curso de crueldad cívica, todo un insulto de honradez laboriosa; es algo que lleva en sí la fuerza generadora de nuestra enorme tristeza popular. Un sombrero de veinticinco pesetas representa el jornal de una familia, un gabán de pieles, el bienestar del barrio. Se me dirá que esto es un defecto incorregible, pero nadie me negará que es un pecado mortal ya que los ricos son los administradores de los intereses de la Sociedad. Es verdad que el trabajo excesivo embrutece pero la vagancia absoluta prostituye; es verdad que el cerebro se degenera á consecuencia del exceso del trabajo muscular, pero no es menos cierto que el músculo se empobrece á causa de la desmesurada labor intelectual. Y en estas exageraciones de la actividad humana fluctúa el problema de la perfección social. Y por encima de estas enfermedades de la patología de la vida, nos amenaza constantemente la injusticia de la diosa Fortuna, la iniquidad de la Suerte, elementos fundamentales de toda inmoralidad.

Fortuna, Suerte y lujo determinan en la economía de la vida la tragedia del actual malestar nacional.

Ved como la mujer francesa, inglesa,

norteamericana se despojaron de sus galas y se pusieron al servicio de la patria como enfermeras, obreras, maestras, facultades que son destellos de lo más hermoso que hay en la vida: la maternidad.

¿Por qué la mujer española ante esta feroz guerra económica, no depona su actitud frívola empleando sus energías sentimentales para disminuir el egoísmo de los acaparadores y las estridencias de desgraciadas mujeres barcelonesas poniendo su corazón al servicio del bienestar social impulsando el cerebro de los gobernantes á mejor régimen?

LA GARDUÑA

Se cuenta que ante una Comisión provincial de tercera clase, se ha visto un recurso de alzada que no debe quedar inédito.

Dos jóvenes cazadores lograron matar un pajarraco, de pico cortante y uñas ganchudas, y como le juzgaran dañino, hubieron de reclamar del Alcalde de un pequeño pueblo, el estipendio consignado para esto en el presupuesto municipal.

Negose el monterilla á entregar las dos pesetas de la consignación, protestando que aun cuando el bicho tenía cierto parecido con el milano, no sabía si podía incluirlo entre los fieras dañinas.

Contra esta determinación se entabló el famoso recurso. Pero el Vice de la Comisión, que lo era interino, por disfrutar licencia el propietario, juzgó el asunto baladí, y lo dejó traspapelado. Esto disgustó atrocemente á un ministro, y para lograr su deseo de ver complacidos á los jóvenes cazadores de alimañas, obligó al su amigo y correligionario Vice-presidente de la Comisión á renunciar á la licencia y llevar á la orden del día el expediente de los jóvenes cazadores de alimañas y por lo visto también de votos.

La Comisión entendió en el asunto, y acordó que se ordenase al monterilla, entregase las dos pesetas á los jóvenes cazadores, ya que siendo el bicho parecido al milano, necesariamente tenía que ser una alimaña.

Pero no contaron los diputados del acuerdo con la huéspeda, aunque contaron las sesenta y pico pesetas de las dietas. Y la huéspeda fué que estando encargado del Gobierno interinamente un presidente de Audiencia, algo atrabiliario, echó el famoso expediente al cesto del olvido de donde seguramente no saldrá, quedandonos nosotros también sin saber, si el consabido simular del milano era una verdadera ó falsa alimaña.

¿Sería la célebre garduña de doña Emilia?
L. Ch. N.

LA GUERRA

El presidente Wilson ha pronunciado en la Cámara de Representantes, un discurso contestación á los últimos de los condes de Hertling y Czernin. En él ha declarado, una vez más, que los fines de Norte-América son que la justicia é intereses comunes de la Humanidad prevalezcan puesto que sin ello el mundo no tendría paz, y que para lograrlo se pondrá toda la fuerza en esta guerra de emancipación de la pretendida hegemonía de gobernantes autocratas.

En la reapertura de la Cámara italiana, el presidente del Consejo, Orlando, ha puesto de manifiesto la situación de Italia en la guerra, afirmando de nuevo en esta hora

decisiva su fé en la victoria, más aún que cuando sus ejércitos combatían al otro lado de las fronteras.

La delimitación del territorio de Ucrania, señalada por los Centrales en el convenio de la paz, ha producido hondo disgusto en toda la región polaca, iniciándose un movimiento de protesta con manifestaciones tumultuosas contra los Imperios Centrales. En Cracovia los clubs polacos han celebrado una Asamblea, y mientras ésta deliberaba la muchedumbre se reunió en las calles y apedreó los locales de entidades germanófila. A última hora anuncia un telegrama de Zurich que han estallado serios disturbios en Lemberg y que se libran batallas en las calles. La prensa austriaca considera grave la situación.

Las conferencias de la paz se han dado por terminadas con la declaración de Trotski de que no firmará jamás un tratado que signifique consentimiento de anexiones, como pretenden los Centrales; pero esto no obstante considera terminado el estado de guerra, procediéndose al licenciamiento de las tropas del frente ruso. Mientras tanto los Centrales conceden la autonomía de Curlandia y Lituania, bajo el protectorado de Alemania. El Consejo de Estado lituano ha dirigido un telegrama á las Embajadas y Legaciones residentes en Suiza declarando oficialmente la independencia de Lituania. Se anuncia también que al terminar el armisticio se considera inevitable la reanudación de la guerra con la guardia roja rusa, y para ello se habla de concentración de tropas alemanas en Ucrania.

De operaciones militares poco nuevo. Siguen los preparativos para el ataque frontal en Francia: el general Diaz espera una fuerte ofensiva también en la línea italiana.

El día 15 unos contratorpederos alemanes, procedentes de una de sus bases belgas, realizaron una rápida incursión contra los barcos de vigilancia del Paso de Calais y hundieron una chalupa y siete patrulleros de los destinados a la busca de submarinos; después se alejaron ante la llegada de fuerzas de combate.

En la noche del 16 se verificó un raid aéreo contra Londres. Solo un avión logró pasar y arrojó una bomba que destruyó una casa causando cuatro víctimas, siendo dos niños.

Signo de los tiempos

Cuando tanto se cacarea la nueva era política, que augura moldes novísimos y el el abandono del lastre caciquil caracterizador de la sofisticada actuación monárquica desde la restauración, bueno será patentizar la marcha de ciertos elementos que convirtieron el solár patrio en ancestral record de familias.

Hablábamos en nuestro último número de los componentes de dos grandes empresas, privilegiadas compañías que gozan de todos los favores oficiales, gracias á los factores que integran sus consejos directivos.

Presentamos hoy otro caso de comparación, que viene á hacer bueno á aquel expresidente á quien se atribuyó el origen ó poco menos de la *yernocracia*. Este que presentamos, es el de otro acaparador, persona á la que se defiende con ardor por su austeridad, honradez política! dotes de mando, seriedad en su actuación, mantenedor energético del principio de autoridad, personaje de pureza de intención, etc., etc. ¡El indiscutible D. Antonio Maura!

Oído al parche. De la familia de D. Antonio, buscan la representación parlamentaria los señores siguientes:

- El patriarca.
- Por Calatayud, su hijo D. Gabriel.
- Por Pego, otro idem, D. Miguel.
- Por Santa María de Nieva, su idem, idem D. Honorio.
- Por Puente del Arzobispo, su sobrino, D. Cesar de la Mora.
- Por Medina del Campo, otro sobrino, el Conde de Gamazo.
- Por Laredo, su hijo político, el señor Redonet.
- Otro candidato, su consuegro, el Conde del Moral de Calatrava.
- Por Jerez, el cuñado de D. Gabriel, el Conde de los Andes.

Y también se susurra que también aspira á desempeñar otro cargo de elección otro sobrino, D. Honorio Gamazo.

Como se vé aquello de la *yernocracia* no ha muerto: La continua el hombre *super*, endiosado por los jóvenes que patearon aquello, cuando la solución de la crisis.

¡Y aún se habla de acaparadores!

Documento electoral

Por uno de esos favores que prodiga la diosa Fortuna, llega á nuestras manos un documento, que, justo es confesarlo, es el primero que de tal índole se ha publicado. ¡Ice así:

«Son ya numerosas y repetidas las quejas llegadas á este Gobierno Civil, formuladas por electores y candidatos, presagiando la compra de votos en la presente contienda electoral.

El criterio de sinceridad y de justicia que anima á este Gobierno en los actos inherentes á las elecciones es muy conocido de todos los interesados en ellas; pero encontrando como una de las coacciones más denigrantes la relacionada con el dinero utilizado para la compra de votos, que es lo mismo que ir comprando la conciencia política de los pueblos; y señalando la ley electoral, de un modo muy expresivo, como delincuentes á los compradores; llamo muy especialmente la atención de esa alcaldía á fin de que secunde mi propósito averiguando y recogiendo cuantos hechos y antecedentes se relacionen ó dirijan tal finalidad, y á este efecto deberá v. de unciar, sin perder momento, al Juzgado de Instrucción correspondiente los hechos que vaya conociendo, y á su vez dará cuenta inmediata á este Gobierno para tomar otras disposiciones.

Al propio tiempo significo á V. que si alguno de los candidatos exhibiese documentos que digan proceder de este Gobierno y que les recomienden para la elección, debe V. tenerlos por apócrifos, y en consecuencia recoger los tales documentos con la justificación necesaria para exigir la responsabilidad consiguiente, ya que este Gobierno no tiene interés en el triunfo de candidato alguno. De la presente me acusará el oportuno recibo.

Dios guarde á V. muchos años.
Teruel 16 de Febrero de 1918.
El Gobernador, *Bernardo Zamboray*.
Esto Inés, eilo se alaba. Nuestra primera autoridad civil, dando una vibrante nota de renovación, manda la circular transcrita á los Alcaldes. No hemos de regatear el aplauso, pues significa una nueva nor-

ma electoral, la de la neutralidad del Gobierno en la lucha política que se avecina.

Y ahora señores Alcaldes ¡á cumplir con el deber!

DE ELECCIONES

El domingo último y con una animación como pocas veces se ha visto en Teruel, se reunió la Junta provincial del Censo, con objeto de proclamar candidatos á Diputados á Cortes por los distritos de esta provincia.

El resultado de la proclamación de candidatos, ha sido el siguiente:

- Albarracín.—Señor Barón de Velasco y D. Manuel Mora Gaudó.
- Alcañiz.—D. Rafael Andrade Navarrete y D. Francisco Bernad Partagás.
- Montalbán.—D. Carlos Castel González y D. Ceferino Rodríguez Avevilla.
- Mora de Rubielos.—D. Fermín Rosillo Ortiz y D. Justino Bernad Valenzuela.
- Teruel.—D. Antonio Royo Villanova, D. Eduardo Casanova Jordano y don Francisco Ferrán Zapatero.
- Valderrobres.—D. Carlos Emilio Montañés Crikillón y D. Antonio Desbertrand Rico.

No hubo incidente alguno que señalar. Por dificultades de última hora no se proclamó por Valderrobres-Castellote á nuestro correligionario D. José Campos de Espadas. Pero con objeto de que no quedara sin intervención se proclamó candidato á nuestro amigo y correligionario el culto catedrático de este Instituto D. Antonio Desbertrand Rico.

El mismo día salieron para sus distritos la mayor parte de los candidatos que estuvieron presentes.

Valderrobres-Castellote

Continúa nuestro correligionario Sr Campos de Espadas, su activa propaganda por el distrito, donde recibe inequívocas pruebas de la satisfacción que ha producido en los pueblos su presentación como candidato de las izquierdas españolas.

En Beceite, importantísimo pueblo, donde dominan republicanos y obreros, el candidato de las izquierdas Sr. Campos de Espadas, acompañado de prestigiosas personalidades del pueblo, recorrió la población, visitando el Centro Obrero y la Sociedad de Socorros Mutuos, donde fué recibido con inequívocas pruebas de adhesión y simpatía.

Por la noche, con un lleno á rebosar, se celebró en el espacioso salón Teatro de la Sociedad de Socorros Mutuos un importante mitin, para la presentación de la candidatura de izquierdas.

El acto fué presidido por el que lo es de la mencionada entidad, ocupando sitios en el escenario representaciones de todos los organismos de Beceite y comisiones del distrito.

Hablaron larga y elocuentemente el periodista barcelonés Sr. Miralles Pi y el candidato Sr. Campos de Espadas, quienes en verbo cálido combatieron al caciquismo y á los falsos renovadores, que con la etiqueta regionalista pretenden introducir el separatismo en Aragón.

Fueron entusiásticamente ovacionados, siendo vitoreado el futuro diputado á Cortes Sr. Campos Espadas.

Al salir del Teatro fueron acompañados por una compacta muchedumbre hasta el Centro Obrero, donde ante las insistentes demandas del numeroso público, pronunciaron nuevos y fogosos discursos.

El entusiasmo fué indescriptible. Continúa nuestro correligionario su recorrido por los pueblos del distrito despertando entusiasmos, reavivando en ellos el espíritu de protesta contra todo lo que huele a caciquismo y estimulando á sus habitantes á luchar por los ideales redentores, haciéndose cada vez más seguro su triunfo.

DE RE POLÍTICA

Aun cuando no se quiera, la obsesión del momento actual, pesa en el ánimo del periodista de una manera decisiva. En nuestra profesión, ó en nuestras aficiones, no podemos en modo alguno sustraernos á la actualidad y por eso en el periodismo uno de los factores, tal vez el más interesante, es el de la última hora, sitio donde se refleja toda la actividad, toda la perspicacia, todo el afán del periodista. La última noticia, la impresión final á la hora de cerrar la tirada, el comentario último acertado, justo, con clarividencia del porvenir, es la nota más interesante, la que ha de ser objeto de los comentarios hasta la salida del nuevo número.

En este sentido, bien quisiéramos poder anticipar á nuestros lectores algo de lo que ha de ocurrir en la nota de actualidad, que no es otra que las elecciones del domingo próximo.

Pero esto que tan fácil hubiese sido en otras épocas en que el plebiscito electoral salía á gusto del Poncio de turno en el gobierno de la provincia, mandado las más de las veces por no saber hacer otra cosa que obedecer á las órdenes del poder central, resulta hoy de todo punto imposible, dada la situación en que se encuentra colocado el tinglado político.

¿Qué saldrá de las urnas el día 24? Cualquiera puede vaticinar lo que ha de ocurrir. ¿Qué serán las Cortes venideras? Casi, casi, ni el mismo Cambó que viene actuando como si fuera el amo del cotarro, podría decirlo con seguridad. Es natural que cada cual pronostique el triunfo de sus adeptos y no solo es natural, sino que es imprescindible dar como cierto el triunfo si no se quiere perder la batalla; ante todo, hasta el último momento hay que mantener vivo el entusiasmo. Pero de aquí, á asegurar el triunfo definitivo, media un abismo insondable. Ved en pequeño lo que es la lucha electoral en Teruel y tendreis la de toda España.

Dicen algunos que las Cortes venideras serán poco más ó menos iguales á las anteriores. No; ha de haber una diferencia esencialísima. Los diputados que sólo dicen sí y no se acaban. La lucha entablada en los distritos lo proclama. El artículo 29, entraña fecundísima para los paniaguados ha sufrido una poda, grande no tanto como debiera ser, pero algo se ha conseguido. Por ese lado algo se ganará: saldrán muchos inútiles, pues no es posible deshacer en un día lo que se había arraigado con tantos años. Saldrán, en resumen, los que tengan verdadero ascendiente por sus ideas, en

las grandes poblaciones y por los pueblos, triste es confesarlo, vencerá el dinero y algún puesto alcanzará todavía el caciquismo. Las circunscripciones se han distinguido siempre por llevar la lucha á un terreno ideológico; por ellas vencerán las ideas, con lo que tendremos un aumento en los Diputados de oposición dinástica; algo también aumentarán los regionalistas de todos los matices, sobre todo después de la activa propaganda de los catalanes y de los fondos que es voz pública han recaudado, para comprar actas, que hagan creer en un regionalismo fuerte y vigoroso.

De los partidos dinásticos haremos especial mención del maurismo, que vive y lucha desde hace años al estilo de los de oposición; la idealización de Maura por sus secuaces ha llevado la lucha á terreno abonado para grandes batallas; contribuyeron á ello las campañas de oposición contra su persona, las del ¡Maura, no! Es el partido maurista fuerte por los entusiasmos de sus adeptos y fuerte por la posición de sus magnates; hombres de dinero han dedicado grandes sumas á la organización y propaganda.

Del resto de los partidos monárquicos, se repartirán la breva electoral como puedan, que por lo que ocurre, no será á gusto de todos.

Lo que sí casi puede asegurarse, es que la constitución de las nuevas Cortes se ha de diferenciar de las anteriores, en que no habrá una mayoría numerosa y compacta que decida por la fuerza del número, la actuación de un Gobierno. La mayoría absoluta, si quiera sea aquella tan pequeña de la mitad más uno, pudiera suceder que no existiera; vendrán las componendas, los arreglitos, para conseguirla; más no es de sospechar una compenetración de ideas cuando hay tantos intereses encontrados, entre los mismos partidos turnantes. Y en estas condiciones ¿quién gobierna?

Viene la crisis tan pronto queden constituidas las Cortes: esta es la opinión corriente en política. Con las Cortes que se avecinan. ¿Quién es el majo que se encargue del poder? Hé ahí la incógnita.

Solución. ¿Será la del Sr. Lerroux de que la revolución está en marcha?

La Escuela Central de Tiro en Teruel

El pasado lunes llegó una Comisión de la primera sección de la Escuela Central de Tiro, con objeto de ver el terreno en el que pueda desarrollarse el curso práctico de tiro de artillería correspondiente al año actual.

Dicha comisión compuesta por un Teniente coronel y un Capitán, parece que han encontrado el terreno adecuado para ello y que ha marchado á Madrid verdaderamente satisfecha por las condiciones que reúne.

Según nuestras noticias se trata de un asunto de vital importancia para Teruel. De realizarse veríamos en esta capital, por primera vez en España, reunido lo más moderno en la rama artillera.

Artillería de posición, cañones de 15 centímetros y artillería montada, añadiendo á esto los servicios modernos de aviación, aeronáutica, tren de alumbrado, telegrafía sin hilos, columna de municiones y cuantos servicios auxiliares se requieren.

A las Autoridades en primer lugar y al pueblo de Teruel corresponde activar y dar facilidades para que esto se consiga. De hacerse viable, veremos en el próximo verano llegar á esta capital el potente tren artillero, con sus tractores automóviles, autocamiones, aeroplanos, globos cautivos y con todo este material, dos mil quinientos hombres, y sobre cuatrocientos jefes y oficiales.

Es necesario que todos nos preocupemos de ello pues el problema de alojamiento de tan numeroso personal y el de mil seiscientos caballos no puede improvisarse. Y si como se asegura, con este motivo se reciben las visitas del Ministro de la Guerra, Capitán general de Valencia y alguien que esté por encima de ellos, es indispensable que con tiempo se tomen las medidas necesarias.

Nuestro celoso Alcalde el Sr. Doporto, citó el martes al Ayuntamiento á sesión confidencial á la que solo acudieron ocho concejales ¡muy mal por los ausentes! Como faltara número no se tomaron acuerdos; hubo cambio de impresiones y la comisión de bagajes y alojamientos habrá empezado á funcionar con esta finalidad.

A trabajar y no desmayar. La ocasión la pintan calva y hay que cogerla por un pelo. Es necesario mucho interés y no desperdiciarla, la estancia de los artilleros durará lo menos veinte días.

AYUNTAMIENTO

Sesión del día 16 de Febrero de 1918

Abrése la sesión á las 19'20.

Preside el Alcalde Sr. Doporto, asistiendo á la sesión la minoría republicana completa, tres conservadores y el Sr. Bosch.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, entrése en la orden del día siendo aprobados sin discusión los documentos de contaduría y las altas y bajas en los padrones de los impuestos municipales.

En el despacho de oficio se lee una solicitud pidiendo un depósito de carbón, solicitud que informa la Comisión en sentido negativo pero atendidas las razones que expone el peticionario propone se le otorgue fijando garantías que se detallan en el informe. Apruébase.

La Comisión de Hacienda, fundándose en el estado económico del Ayuntamiento y los gastos á que tiene que atender, informa en contra de la petición de una subvención de 100 pesetas; apruébase.

El Alcalde solicita se autorice al Depositario para cobrar intereses y residuos propiedad del Ayuntamiento.

Pide también se autorice á la Alcaldía para nombrar un alguacil con destino á las operaciones de quintas.

El Sr. Travera, en vista de que para cada caso se pide esta autorización, solicita del Ayuntamiento se acuerde hacer un nombramiento con carácter definitivo, entre los guardias municipales. Se aprueba.

En ruegos y preguntas se formulan algunas por el Sr. Travera, al que contesta el Sr. Doporto ofreciendo enterarse y atenderlos.

No habiendo más asuntos que tratar se levantó la sesión á las 19'35.

COSAS.....

Invitación

El Directorio del Partido Republicano en Teruel, con el fin de estrechar los lazos de unión con las entidades republicanas de la provincia, y en los pueblos donde éstas no existan, con los correligionarios que deseen sumarse á la organización de una partido republicano provincial, ruega por nuestro conducto á todos los Centros ó Sociedades republicanas constituidos en la actualidad y á los republicanos de los pueblos donde aquellos no existan, se sirvan remitir al Presidente del Directorio del Partido Republicano de Teruel, (Bombardera, 1) nota de los Centros existentes y domicilios de los que se muestren deseosos de estrechar la unión de los republicanos de la provincia, para entrar en correspondencia con todos ellos á los fines de reconstitución del partido que persigue el Directorio.

El pasado domingo, día 17, quedó constituida en esta capital una asociación de labradores, cuyo nombre oficial es el que encabeza estas líneas.

Cooperativa Agrícola de Teruel

Fundada sin caracter político de ninguna clase, tiende únicamente á mejorar la condición del obrero del campo. Para conseguirlo, establece en primer término una Caja de Crédito, destinada á facilitar al labrado préstamos en metálico y en especie (semillas, abonos, &.)

El número de socios que al presente están inscritos, la poca cuantía de la cuota (50 ets. mensuales), y las adhesiones que de otros sindicatos de la provincia reciben, hacen confiar que la presente sea la base de una poderosa federación provincial, que emancipe al agricultor y le permita tratar de potencia á potencia, con las poderosas empresas que hoy le explotan.

Reciban nuestra más sincera enhorabuena los labradores turolenses, y tengan presente que con paciencia y despreciando las intrigas de ciertos é interesados elementos que tratarán de desunirlos, conseguirán cuanto se proponen.

Los repatriados de Cuba, Puerto Rico y Filipinas que tienen pendientes de cobro sus ajustes, deseando unificar su acción, como lo han hecho los que en la misma situación se encuentran en Valencia, tratan de constituirse en agrupación para el logro de sus derechos.

Participamos á los que se encuentren en esas condiciones que para la unificación pueden dirigirse á D. José Muñoz Torres, todas las tardes, en el Centro Instructivo de Obreros Republicanos.

CUESTIÓN DEL DÍA

Se han puesto las subsistencias que no se pueden mirar; el que mas barato vende es casa LEON ADRIAN.

Si es que quieres comer bien y algo te quieres ahorrar, no tienes otro remedio que en esta casa comprar.

Arroz, judías, garbanzos, géneros finos y todo lo concerniente al ramo de ultramarinos.

LA MADRILEÑA
LEON ADRIAN. MERCADO, 8

Imprenta de Arsenio Perruca, Instituto 7.

LUZ Y FUERZA

Casaús, Madurga y Nuñez (S. en C.)

INGENIEROS

Material eléctrico para instalaciones y centrales-ascensores, calefacciones, elevaciones de aguas, motores á gasolina y benzol, estufas, hornillos, planchas, ventiladores, lámparas salón y comedor, maquinaria en general y sus accesorios.

Talleres de precisión para reparar maquinaria eléctrica **ZARAGOZA, Coso, 110**

Sucursal en **TERUEL: Democracia, 16**

ESPARTERIA "LA LABRADORA"

de Eugenio Muñoz

CALLE JOAQUÍN COSTA, 46

Grandes Almacenes de Espartos y Cañamos en rama y manufacturados, Pulpa seca de Remolacha, Azafranes, Semillas, y efectos para AGRICULTURA, Cañizos y otros artículos para carros y obras.

Transportes de HILARIO MARQUES

y Ordinario de Teruel á Valencia y Viceversa

CARRUAJES A LA ESTACION A LOS TRENES CORREOS

Mercado 26, TERUEL

Salida del ordinario { Para Valencia.—Martes y Viernes } En los trenes correos
 { Para Teruel.—Miércoles y Sábados }

CHOCOLATES SUPERIORES

Y TIENDA DE COMESTIBLES

DE ANGEL TRAVERA

Precios económicos

Despacho.—San Francisco, 12.

IMPRESA Francisco : Clemente : Aienza
 Y PAPELERIA CALLE DE SAN JUAN N.º 38 :: TERUEL

Centro de modelación impresa para los Ayuntamientos y particulares. Gran surtido en Resmillería y Objetos de Escritorio.

Vda. DE FLORENCIO CASINOS

Quincalla, Mercería y Ultramarinos

El más Antiguo de esta plaza en su clase **PRECIO FIJO**
1877 **MERCADO, 4**

FERMIN RODRIGUEZ

CALLE DE JOAQUÍN COSTA NÚMERO 24 :: TERUEL

Drogas :: Productos Químicos :: Especialidades farmacéuticas :: Colores :: Ortopedia :: Carbuco :: Cal hidráulica :: Cemento y Portland :: :: ::

ALMACEN DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

Rafael Torregrosa

FABRICA DE JABON Y ALMACEN DE ABONOS

CALLE DE SAN FRANCISCO NUMERO 60 :: TERUEL

BANCO DE ARAGON

Capital: 5.000.000 de Pesetas **SUCURSAL en TERUEL**

CUENTAS CORRIENTES é imposiciones con el 2, 2 y medio, 3, y 3 y medio por 100 de interés.

CAJA DE AHORROS: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

CARTAS DE CRÉDITO, Giros, Ordenes de entrega, Préstamos, Cuentas de crédito, Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, Cambio de monedas, Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: De diez á una y media y de tres y media á cinco

EL PUEBLO

Semanario Republicano

Redacción y Administración, calle de la Bombardera número 1, principal

TARIFA DE ANUNCIOS

1.ª Plana	0'07 ptas.	línea del periódico y columna.
2.ª	0'06	"
3.ª	0'05	"
4.ª	0'04	"

Por un mes	10 %	de descuento.
Por un trimestre	20 %	"
Por un semestre	35 %	"
Por un año	50 %	"